

معادلات دیفرانسیل همگن خطی مرتبه دوم با ضرایب ثابت
 برای حل این معادلات ابتدا آنرا به فرم $D^2y + \dots y = 0$ و نویسیم سپس بجای آن از r استفاده می‌کنیم
 در اینصورت خبری از مشتقات نخواهد بود و معادله به فرم $r^2 + \dots r + \dots = 0$ درجه دوم درجه دوم بر حسب r
 بدست می‌آید که به بدست آوردن ریشه‌های آن می‌توان به دست دگی به جواب مورد نظر رسید.
 لازم بزرگ است به r منفی می‌توانیم

مثال: معادله دیفرانسیل زیر را بر حسب معادله منفی حل کرده و ریشه‌های آن را بنویسید

الف) $y'' + 5y' + 6y = 0$

حل: $D^2y + 5Dy + 6y = 0$

$(D^2 + 5D + 6)y = 0$

$D^2 + 5D + 6 = 0$

$r^2 + 5r + 6 = 0 \Rightarrow (r + 2)(r + 3) = 0 \Rightarrow \begin{matrix} r_1 = -2 \\ r_2 = -3 \end{matrix}$
 معادله منفی

ب) $y'' - y' - 6y = 0$

مشتق $r^2 - r - 6 = 0$

در این به بعد به هم مشتق r می‌توانیم و از نوشتن y صرف نظر می‌کنیم

$(r - 3)(r + 2) = 0 \rightarrow \begin{matrix} r_1 = 3 \\ r_2 = -2 \end{matrix}$

نمک این معادلات دیفرانسیل همجنس فعلی درجه دوم با ضرایب ثابت بصورت $y'' + a(x)y' + b(x)y = 0$ می باشد.

بدان حل این معادلات ابتدا معادله منفرجه مربوطه را به دست آورده، سپس ریشه های این معادله را بدست می آوریم که سه حالت رخ می دهد.

الف) $\Delta > 0 \rightarrow$ دو ریشه متمایز دارد $r_1 \neq r_2 \rightarrow$ جواب عمومی $y = c_1 e^{r_1 x} + c_2 e^{r_2 x}$

$$y'' - 2y' - 3y = 0$$

حل: $r^2 - 2r - 3 = 0 \rightarrow (r-3)(r+1) = 0 \rightarrow r_1 = 3, r_2 = -1 \rightarrow y_g = c_1 e^{3x} + c_2 e^{-x}$

ب) $\Delta = 0 \rightarrow$ ریشه مضاعف دارد $r_1 = r_2 \rightarrow$ جواب عمومی $y = c_1 e^{r_1 x} + c_2 x e^{r_1 x}$

$$y'' - 2y' + y = 0$$

حل: $r^2 - 2r + 1 = 0 \rightarrow (r-1)^2 = 0 \rightarrow (r-1)(r-1) = 0$
 $r_1 = 1, r_2 = 1 \Rightarrow y_g = c_1 e^x + c_2 x e^x$

ج) $\Delta < 0 \rightarrow$ ریشه مختلط دارد $r = \alpha \pm \beta i \rightarrow$ جواب عمومی $y = e^{\alpha x} (c_1 \cos \beta x + c_2 \sin \beta x)$

$$y'' + y' + y = 0$$

حل: $r^2 + r + 1 = 0 \rightarrow r = \frac{-1 \pm \sqrt{1^2 - 4(1)(1)}}{2(1)} = \frac{-1 \pm \sqrt{-3}}{2} = \frac{-1 \pm \sqrt{3} \sqrt{-1}}{2} x^i$

$$\rightarrow r = \frac{-1 \pm \sqrt{3} i}{2} \Rightarrow r = \underbrace{\left(-\frac{1}{2}\right)}_{\alpha} \pm \underbrace{\left(\frac{\sqrt{3}}{2}\right)}_{\beta} i$$

$$y_g = e^{-\frac{1}{2}x} \left(c_1 \cos\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) + c_2 \sin\left(\frac{\sqrt{3}}{2}x\right) \right)$$

عرضه می شود

$$y''' + y'' - ry = 0$$

$$J: r^3 + r^2 - r = 0 \rightarrow (r-1)(r^2 + r + r) = 0 \rightarrow \begin{cases} r = 1 \\ r = -1 \pm i \end{cases}$$

$$y_g = c_1 e^x + e^{-x} (c_2 \cos x + c_3 \sin x)$$

$$y''' - ry' + ry = 0$$

$$J: r^3 - r^2 + r = 0 \rightarrow (r+1)(r-1)^2 = 0 \rightarrow \begin{cases} r_1 = r_2 = 1 \\ r_3 = -1 \end{cases}$$

$$y_g = c_1 e^x + c_2 x e^x + c_3 e^{-x}$$

$$y''' + ry'' = 0$$

$$J: r^3 + r^2 = 0 \rightarrow r^2(r+1) = 0 \rightarrow \begin{cases} r_1 = r_2 = 0 \\ r_3 = -1 \end{cases}$$

$$y_g = c_1 + c_2 x + c_3 e^{-x}$$

$$y''' - ry'' - ry' + \lambda y = 0$$

$$J: r^3 - r^2 - r + \lambda = 0 \rightarrow (r-1)^2(r+1) = 0 \rightarrow \begin{cases} r_1 = r_2 = 1 \\ r_3 = -1 \end{cases}$$

$$y_g = c_1 e^{rx} + c_2 x e^{rx} + c_3 e^{-rx}$$

Handwritten signature or mark

تعیین بهرابت بالاتر

بدر حل معادلات مرتبه سوم درجه ... هاتر معادلات دینفرانسیل مرتبه دوم عمل کنیم

الف) $r_1 \neq r_2 \neq r_3 \neq \dots \neq r_n \rightarrow$ جواب عمومی $y = c_1 e^{r_1 x} + c_2 e^{r_2 x} + \dots + c_n e^{r_n x}$

مثال:

$$y''' - 7y' + 6y = 0$$

حل: $r^3 - 7r + 6 = 0 \rightarrow (r-1)(r-2)(r+3) = 0 \rightarrow \begin{cases} r_1 = 1 \\ r_2 = 2 \\ r_3 = -3 \end{cases}$

$$y_g = c_1 e^x + c_2 e^{2x} + c_3 e^{-3x}$$

ب) $r_1 = r_2 = r_3 = \dots = r_n \rightarrow$ جواب عمومی $y = c_1 e^{r_1 x} + c_2 x e^{r_2 x} + \dots + c_n x^{n-1} e^{r_n x}$

مثال:

$$y''' - 3y'' + 3y' - y = 0$$

حل: $r^3 - 3r^2 + 3r - 1 = 0 \rightarrow (r-1)^3 = 0 \rightarrow \begin{cases} r_1 = 1 \\ r_2 = 1 \\ r_3 = 1 \end{cases}$

$$y_g = c_1 e^x + c_2 x e^x + c_3 x^2 e^x$$

ج) $r = \alpha_1 \pm \beta_1 i, \dots, \alpha_n \pm \beta_n i$

$$\rightarrow y_g = e^{\alpha_1 x} (c_1 \cos(\beta_1 x) + k_1 \sin(\beta_1 x)) + \dots + e^{\alpha_n x} (c_n \cos(\beta_n x) + k_n \sin(\beta_n x))$$

این حالت معمولاً بعد از آن است

تذکره: اصل دارد ریشه های معادله تدریس از سه نوع معادله بارشیه های متفاوت باشد

معادلات دینامیک خطی غیر همگن با ضرایب ثابت

$$\alpha_n^{(n)} y^{(n)} + \alpha_{n-1}^{(n)} y^{(n-1)} + \dots + \alpha_1^{(n)} y' + \alpha_0^{(n)} y = g^{(n)}$$

که در آن $g^{(n)}$ مخالف صفر است.

برای حل این نوع معادلات سه روش در وجود دارد

الف) روش ضرایب نامعین

ب) روش محلی D

ج) روش محلی ایداتور معلوس

لازم بنظر است در حالت های مختلف $f(x)$ مثل چند جمله ای - نمایی - مثلثی و ... حاصل ضرب آنها در یکدیگر می باشد

در حالتی که برای حل آنها ابتدا $g(x)$ را ساده تر قرار می دهیم و معادله را تبدیل به

معادلات دینامیک خطی همگن کرده و معادله مفرد را پیدا می کنیم و جواب عمومی همگن را بدست می آوریم و آنگاه به دست می آوریم سپس از حالتی که بعداً گفته می شود جواب خصوصی

معادله را بدست می آوریم و آنرا با y_p نمایش می دهیم سپس جواب های عمومی همگن در جواب خصوصی را به هم جمع می کنیم یعنی

$$y = y_h + y_p$$

گفته کنید از روش محلی ایداتور معلوس می توان در کنار برابر سمت چپ داشته بود.

الف) روش ضرایب نامعین

اگر $f(x) = k_0 + k_1x + k_2x^2 + \dots + k_nx^n$ به چند جمله‌ای از درجه n باشد آنده

$$y_p = A_0 + A_1x + A_2x^2 + \dots + A_nx^n$$

اگر ریشه‌ها مخالف هم نباشند

$$y_p = x^t (A_0 + A_1x + A_2x^2 + \dots + A_nx^n)$$

اگر ریشه‌ها برابر هم نباشند و تکرار t باشد

$$y''' - 3y' + 2y = 2x^2 + 1$$

مثال:

حل: $r^3 - 3r + 2 = 0 \rightarrow (r+2)(r-1)^2 = 0 \rightarrow r_1 = r_2 = +1$
 $\rightarrow r_3 = -2$

$$y_g = c_1 e^x + c_2 x e^x + c_3 e^{-2x}$$

جواب عمومی همین

چون معادله غیر همگن و چند جمله‌ای است درجه آن 2 و ریشه‌ها مخالف هم نیست از صحت اول برای بدست آوردن

جواب خصوصی استفاده می‌کنیم

$$y_p = A_0 + A_1x + A_2x^2$$

به تعداد مرتبه معادله از جواب خصوصی مشتق می‌کنیم

$$y_p' = A_1 + 2A_2x$$

و آنرا در معادله قرار می‌دهیم تا ضرایب مجهول بدست بیاید.

$$y_p'' = 2A_2$$

$$y_p''' = 0$$

$$0 - 3(A_1 + 2A_2x) + 2(A_0 + A_1x + A_2x^2) = 2x^2 + 1$$

$$2A_2x^2 + (2A_1 - 6A_2)x + (2A_0 - 3A_1) = 2x^2 + 1$$

$$\begin{cases} 2A_2 = 2 \Rightarrow A_2 = 1 \\ 2A_1 - 6A_2 = 0 \Rightarrow A_1 = 3 \\ 2A_0 - 3A_1 = 1 \Rightarrow A_0 = 5 \end{cases}$$

$$\Rightarrow y_p = 5 + 3x + x^2$$

جواب خصوصی

$$y = y_g + y_p = c_1 e^x + c_2 x e^x + c_3 e^{-2x} + 5 + 3x + x^2$$

۳۹